



ČAS VÁNOC – TRADICE

Stejně jako v ostatních zemích, tak i u nás patří Vánoce mezi největší, nejoblíbenější a nejkrásnější svátky v roce. Díky bohaté lidové tradici mají nejen náboženský, ale i specifický kulturní význam. Zahrnují různé obyčeje, obřady a folklórní projevy.

Již od počátku adventního období, které začíná první ze čtyř adventních nedělí před Štědrým dnem, pociťujeme vánoční náladu. **Advent** (latinsky Adventus) znamená doslova "příchod". Je to doba přísného půstu a zákazu bujarého veselí, tance a zpěvu. Jedná se o období ryze církevního původu, které bývalo proloženo občůzkami lidových masek. Nesmělo se jíst maso kromě rybiho. Adventní půst končil východem první hvězdy na Štědrý den. Zvyk zapalovat postupně čtyři svíčky na adventním věnci je velmi rozšířen. Světlo svíček symbolizuje příchod Krista. Děti dostávají čokoládový kalendář, který jim usnadní čekání na Štědrý den.

Adventní období tradičně symbolizuje fialová barva. Tento nadcházející čas nás naplňuje očekáváním – věřící se těší na příchod Spasitele, pro jiné nastává očekávání těch nejpříjemnějších svátků v roce. K tomuto období patří i vánoční trhy, které se tradičně stávají místem setkávání a uvolnění v nabitém předvánočním shonu. Všude se rozzáří vánoční stromy a světla. Výlohy obchodů se třpytí vánoční výzdobou a v ulicích je slyšet koledy a lidové písně.

Další zvláštností v adventním čase jsou trhy a jarmarky ve skanzenech, v této době hojně navštěvované dětmi ze základních škol. Tyto skanzeny jsou zaměřeny na lidovou kulturu a již zaniklé tradice. Pro nejmenší jsou připraveny ukázky vánočních tradic, zdobení vánočního pečiva, vyrábění ozdob či přání. Nechybí ani staré lidové betlémy z nejrůznějších materiálů.

Množství křesťanských zvyků je spojeno se **Štědrým dnem**, na který se všichni moc těší, malí i velcí. Od časného rána se vždy držel půst, který trval do štědrovečerní večeře. Věřilo se, že kdo vydrží nejíst, ten uvidí zlaté prasátko. Prostírání slavnostní večeře bylo opředeno tradicemi. Na stole nesměl chybět talíř navíc, který sloužil pro nečekaného hosta. U štědrovečerní večeře měl být vždy sudý počet osob. Pod každým talířem nesměla chybět šupinka z kapra, která zajišťovala dostatek peněz po celý následující rok. Vstávání od stolu během večeře bylo zakázáno. Kdo vstal, tomu byla předpovídána smrt nebo nemoc v následujícím roce. Po večeři bylo a je doposud zvykem zpívat koledy. Nadělování dárků bylo původně spjato s 6. prosincem, památkou sv. Mikuláše, avšak postupně se tento zvyk přesunul právě na Vánoce. Ten kdo naděluje dárky, je nazýván **Ježíškem**, čímž je vyjadřována víra, že vše dobré, co člověk dostává, má od Boha. K Štědrému večeru patřila a patří dodnes tzv. Půlnoční mše v kostelích, kde se hraje a zpívá nejznámější Česká mše vánoční - "Hej mistře" od Jana Jakuba Ryby.

Druhý den je dnem oslavy **narození Ježíše Krista – tzv. Hod boží vánoční**. Tento den věřící rozjímají při dopoledních mších a bohoslužbách v křesťanských kostelích. V tento den se podávala pečená husa se zelím a knedlíky. Doma se neuklízelo, postele se nestlaly, pokoje ani zápraží se nemetly, nechodilo se po návštěvách a přišel-li přece někdo, měl přinést koledu a popřát veselé a šťastné svátky narození Pána Krista.

Třetí den na svátek **svatého Štěpána** chodívali koledníci koledovat s malým betlémem nebo s velkou hvězdou na hůlce. Podle tradice by se v tento den měly navštěvovat rodiny přátel a známých, vyměňovat si dárky a přát mnoho úspěchů a zdaru. Takové byly a pro mnohé jsou Vánoce, svátky pokoje a radosti. Pokoj lidem dobré vůle na zemi!

Jitka Pokorná

Příjemné prožití svátků vánočních,

hodně zdraví, klidu a pohody

do nového roku 2012

Vám přeje zastupitelé a zaměstnanci

úřadu Městyse Škvorec.



Vítání občánek

Dne 3.12.2011 přivítal starosta pan Ing. Antonín Rubín nové občánky Škvorce a Třebohostic. Vítání se uskutečnilo v obřadní síni budovy radnice a bylo přivítáno 14 občánek – 6 děvčat a 8 chlapců. Na slavnostní obřad si žákyně 1.B a 4.A ZŠ Škvorec pod vedením paní učitelky Pokorné připravily nádherné kulturní vystoupení. Tímto za ně děkujeme.

CD s fotografiemi z vítání si zúčastnění mohou vyzvednout na matrice Městyse.

Úřední dny pro veřejnost do konce roku 2011:

pondělí a středa 19.12. a 21.12.2011

středa 28.12.2011

Uzávěrka pro příspěvky do dalšího čísla zpravodaje je 29.2.2012

Úhrada za svoz komunálního odpadu pro rok 2012:

<u>Typ nádoby</u>	<u>Typ svozu</u>	<u>Cena/rok</u>
80 litrů	1 x za 14 dnů	1.260,- Kč
120 litrů	1 x za 14 dnů	1.750,- Kč
240 litrů	1 x za 14 dnů	2.200,- Kč
1.100 litrů	1 x za 14 dnů	12.900,- Kč

pro občany starší 70 let, kteří žijí sami, s příspěvkem městyse:

80 litrů 1 x za 14 dnů 550,- Kč

120 litrů jednorázový kupon 80,- Kč

Bio-odpad 34 svozů za rok

120 litrů 1.110,- Kč

240 litrů 1.330,- Kč

1.100 litrů 8.500,- Kč

KUPONY NA NÁDOBY SE ZAČNOU PRODÁVAT OD PONDĚLÍ 9.1.2012

Platby na rok 2012 je nutno uhradit do 31.1.2012 bezhotovostně na č.ú. 3829201/0100, var. symbol je číslo popisné, nebo v hotovosti v pokladně úřadu Městyse Škvorec. I při bezhotovostní platbě je nutné si vyzvednout na úřadě kupon na popelnici.

Platby za psy jsou splatné do 31.3.2012, výše poplatku zůstává stejná jako v roce 2011.

Cena vodného a stočného pro rok 2012

vodné 41,50 Kč vč. DPH za m3

stočné 40,98 Kč vč. DPH za m3

ZÁPIS do 1. třídy ZÁKLADNÍ ŠKOLY ŠKVOREC se koná 17.1. a 18.1.2012 od 14.00 do 18.00 hodin.

ZÁPIS do MATEŘSKÉ ŠKOLY ŠKVOREC pro školní rok 2012-2013 se koná 30.1.2012 od 15.00 do 17.00 hodin.

MĚSTYS ŠKVOREC děkuje panu Jiřímu Hovorkovi za bezplatné zapůjčení jeřábu s tahačem pro dovoz a stavbu vánočního stromu.

Advent plný her a kouzel

Předvánoční období není ve „Školičce Včeličce“ jen dobou těšení se na dárky a stromeček. I když pro mnohé z nás Vánoce ztratily svůj duchovní význam, nemusíme se v adventu omezit jen na shánění „těch nejlepších“ dárečků.

Podobný rozměr má i naše Vánoční těšení, tradiční adventní program naší školky.

Vše začíná začátkem prosince. Pod rukama našich nejmenších i paní učitelek se rodí mikulášské a vánoční dekorace. Používáme přírodní materiály i netradiční techniky. A tak ožívají nejen prostory tříd, ale i šaten.

Již druhým rokem zdobíme chodbu nad krbem kouzelnými pytlíčky adventního kalendáře. Děti se každé ráno těší a počítají dny do Štědrého dne. Každý den hledáme to správné datum na pytlíčku a koledou nebo hezkým vánočním příběhem vyčarujeme nějakou dobrotu.

Mikulášská nadílka má dlouholetou tradici. I letos k nám přišel Mikuláš s čerty a andílky ze základní školy Škvorec. Dětem předali mikulášské balíčky a poté následovalo „čertí rejdní“, dětičky ze školky se vůbec nebály. Podávaly čertům ruku, tahaly je za ocas a cinkaly řetězy.

Navázali jsme na tradici „Školních dílen“, rodiče odvádějí jedenkrát do měsíce své děti do základní školy. Budoucí školáci se seznamují s chodem školy, s učitelkami a s budoucími spolužáky. Rodiče mají možnost získat potřebné informace a prohlédnout si školu.

Ani na pohádku jsme nezapomněli. Školku navštívila divadelní společnost s pohádkou „O hodném Jankovi a líném Kubovi“.

V období adventního času se snažíme dětem v dnešní uspěchané a komerční době ukázat Vánoce jako svátky klidu a pohody a hlavně rodiny. Proto s velkým úspěchem zapojujeme do našeho vánočního těšení i rodiny dětí.

Náš podzimní výlet k rybníku Na Dolíkách nás očaroval svým pohádkovým kouzlem a stále se k němu při různých příležitostech vracíme. Je dobré, aby děti měly rády místo, kde žijí.

A tak jsme pozvali rodiče do školičky, abychom zavzpomínali na krásné podzimní dny a předvedli vánoční besídku, která ožila kouzelným lesem a rybníkem Na Dolíkách. Děti byly vyzdobené do kostýmů žabiček, překrásných víl, vodníků a hejkalů. „Škvorecký rybník“ ožil společně s naší školičkou.

Konec roku 2011 zakončíme poetickou chvilkou u vánočního stromku. Rozdáme si dárky, které jsme nakoupili za peníze od našich rodičů, kteří nás sponzorovali.

Děti se budou těšit z nových odrážedel, dřevěných kostek, panenek, nového nádobička do kuchyňky, vrtulníků, didaktické stavebnice a kouzelného koberce.

Pohodu a pokoj o Vánocích, ale i v novém roce 2012 všem přejí děti a kolektiv Mateřské školy Škvorec.